

**«ЗЕЛЁНЫЕ» ФИНАНСЫ: ВОЗМОЖНОСТИ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ
В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

В.В. Панковец, С.С. Дашкевич, 2 курс

Научный руководитель – О.В. Орешникова, к.э.н., доцент

Полесский государственный университет

Глобальное изменение климата – фактор, который в данный момент оказывает колоссальное влияние на человечество и изменит экономический ландшафт в течение ближайших 50 лет. Мобилизация финансовых ресурсов для адаптации и смягчения результатов климатических изменений потребует выработки новых стратегий на государственном и корпоративном уровне, запуска новых инструментов, формирования и развития новых рынков.

В связи с этим приоритетным направлением в национальной экономике многих стран является «зелёное» финансирование. Ряд экспертов и авторитетных аналитико-консалтинговых компаний, например Bloomberg, рассматривают «зелёные» финансы в качестве синонима инвестиций в проекты экологически устойчивого развития и производство экологических товаров и услуг, включая и инвестиции в снижение выбросов парниковых газов, и адаптацию к изменению климата. Другие, в частности PricewaterhouseCoopers (PwC), трактуют «green» finance с позиций банковского сектора как «разновидность финансовых услуг и продуктов, используемых при принятии решений о займах, мониторинге и управлении рисками с учетом экологических факторов и способствующих реализации экологически ориентированных инвестиций и низкоуглеродных технологий, проектов, производств и предприятий» [1].

Как во всем мире, так и в Республике Беларусь возрастает внимание к повышению способности финансовой системы мобилизовать капитал для осуществления «зелёных» инвестиций, а также управлять рисками, связанными с изменением климата. Таким образом, не отставая от общемирового тренда в области «зелёной» экономики, в 2000 году Правительство Республики Беларусь присоединилось к Рамочной конвенции ООН об изменении климата (РКИК ООН), войдя в Приложение I, а также является стороной Киотского протокола с 2005 года. Правительство Республики Беларусь также подписало Копенгагенское соглашение (2009 г.) и приняло на себя обязательство к 2020 году сократить выбросы ПГ на 10% по сравнению с уровнем 1990 года. Это положение было впоследствии закреплено в Дохийской поправке к Протоколу, согласно которой Беларусь обязалась сократить выбросы ПГ на 12% по сравнению с уровнем 1990 года за период с 2013 до 2020 г [2].

На данный момент в Беларуси существуют возможности и перспективные направления развития «зелёного» финансирования, к которым можно отнести:

1. Создание особой «зеленой» нормативной базы и инфраструктуры, а также взаимодействие с международными организациями, иностранными инвесторами.

В Республике Беларусь положения по развитию «зелёного» финансирования закреплены в Национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 года, Программе социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016–2020 годы, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 15 декабря 2016 г. N 466, Национальном плане до 2020 года, Программе социально-экономического развития Республики Беларусь на 2021–2025 годы.

Однако до настоящего времени не обоснованы эффективные направления внедрения в стране финансовых инструментов поддержки «зелёной» экономики, отсутствует комплексная законодательная база для оценки «зелёных» проектов, не создана система верификации и сертификации «зелёных» облигаций и других финансовых инструментов, нет специализированных «зелёных» фондов и банков [3].

Учитывая тот факт, что суверенные бонды всегда ассоциируются со страной, то иностранные инвесторы должны доверять всей системе, то есть должна быть создана прозрачная система взаимодействия между государственными органами, структурами и владельцами финансовых инструментов, при которой предоставление информации об использовании приобретённых средств, участниках проектов и др. характеризуется высокой степенью прозрачности.

2. насыщение отечественного рынка инструментами «зелёного» финансирования.

На данный момент в мировой практике наиболее распространённым инструментом «зелёного» финансирования являются «зелёные» облигации. Ведущая роль в выпуске данного вида ценных бумаг, учитывая их преимущества, принадлежит эмитентам национального и субнационального уровня.

По оценкам ОЭСР, рынок «зелёных» облигаций к 2035 г. может увеличиться до 4,7–5,6 трлн. Долл. США (остаточная стоимость), а их ежегодный выпуск достигнет 620–720 млрд. долл. США. Несмотря на быстрый рост международного рынка «зелёных» бондов, его потенциал использован недостаточно. Даже при условии использования всего потенциала специалисты отмечают, что доля «зелёных» облигаций на рынке долговых обязательств будет составлять около 5%.

Одной из ключевых особенностей данного инструмента являются их исключительно высокие рейтинги. Эта особенность всегда расценивается эмитентами как конкурентное преимущество «зелёных» бондов по сравнению с другими видами долговых инструментов с фиксированным доходом. По данным СВИ, 45% выпущенных в 2014 г. облигаций с «зелёной» маркировкой имели рейтинг А3 и еще 16% – А2. Высокие кредитные рейтинги характерны как для маркированных, так и немаркированных «зелёных» облигаций, что связано с широкой государственной поддержкой (в том числе на международном уровне) выпуска этих бондов. Однако у облигаций с высоким рейтингом есть и обратная сторона – такие ценные бумаги в большинстве случаев характеризуются низким уровнем доходности. Поэтому неудивительно, что многие инвесторы критически высказываются об экономической обоснованности приобретения «зелёных» бондов или не стремятся к большим вложениям. Чтобы повысить заинтересованность инвесторов, аналитики стимулируют развитие рынка «зелёных» облигаций за счет роста сегмента корпоративных «зелёных» бондов. Корпоративные долговые инструменты, как правило, имеют менее высокие рейтинги (А и ниже), поэтому рассматриваются рынком как более рискованные и, следовательно, имеют более высокую доходность.

Если говорить о Республике Беларусь, то на мировом финансовом рынке наша страна уже на протяжении ряда лет размещает суверенные еврооблигации. В 2019 г. ОАО «Банк развития Республики Беларусь» выпустило свои первые еврооблигации на 500 млн. долл. США. Поэтому, учитывая приверженность нашей страны целям устойчивого развития, проработка вопроса размещения белорусских суверенных «зелёных» облигаций видится достаточно целесообразной и последовательной [4].

3. Повышение финансовой грамотности и проведение информационных, образовательных мероприятий в области экологии.

В связи с потребностью привлечения инвестиций в «зелёные» проекты домашними хозяйствами, появляется необходимость в повышении грамотности относительно инструментов «зелёного» финансирования, в частности «зелёных» бондов, среди населения. Также для данной цели необхо-

димы знания и в области экологии. На данный момент в Беларуси проведена значительная работа по популяризации образовательного проекта «Зелёные школы».

В заключение хочется ещё раз отметить, что развитие «зелёной» экономики, и в том числе «зелёных» финансов, на данный момент является актуальной повесткой в большинстве стран мира и Беларусь не отстаёт от общемирового тренда. В нашей стране существуют необходимые условия для развития данного направления национальной экономики, в связи с этим Правительство Республики Беларусь ежегодно проводит надлежащие мероприятия для роста «зелёной» экономики.

Список использованных источников

1. Lindberg, N. Definition of Green Finance. German Development Institute, April 2014
2. Зеленые финансы Евразии-2020 [Электронный ресурс] // Межотраслевая экспертно-аналитическая группа INFRAGREEN. – Москва, 2021. – Режим доступа: https://infragreen.ru/frontend/images/PDF/INFRAGREEN-Zelenye_finansy_Evrazii-2020.pdf. – Дата доступа: 27.03.2022.
3. Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 10 декабря 2021 г. № 710 «О Национальном плане действий по развитию «зеленой» экономики в Республике Беларусь на 2021–2025 годы» / Национальный Интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс] // Гомельский областной комитет природных ресурсов и охраны окружающей среды. – Гомель, 2021. – Режим доступа: <https://naturegomel.by/postanovlenie-soveta-ministrov-respubliki-belarus-ot-10-dekabrya-2021-g-no-710-o-nacionalnom-plane-deystviy-po-razvitiyu-zelenoy-ekonomiki-v>. – Дата доступа: 27.03.2022
4. «Зеленая» экономика в Республике Беларусь: ЦУР, инструменты, перспективы развития / ред.-сост. Н.А. Веренько // Банкаўскі веснік. – Минск, 2020. – №6/683 – 72 с